

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12 506

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca Lunes 7 Septiembre de 1931.

REDACCIÓN Y TALLERES Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El problema de las subsistencias

Una vez más queremos exponer la necesidad absoluta de que las autoridades intervengan activa y energicamente en el problema de las subsistencias.

Los intereses del consumidor están poco menos que indefensos.

Las autoridades no pueden desentenderse de un problema que tantísimo nos afecta a todos, y mayormente a las clases modestas, cuya vida se va haciendo más agobiosa cada día.

Somos los primeros en reconocer que los artículos de primera necesidad y todos los demás artículos, han sufrido encarecimientos los más de los cuales sobre estar plenamente justificados habría sido imposible detener.

La depreciación de nuestra moneda, dada la mucha importación que realiza nuestro mercado, tiene como una de sus muchas y desagradables consecuencias, la de encarecer la vida.

Por lo que a nuestro mercado se refiere, la pertinaz sequía que sufrimos, es otra circunstancia perjudicial para el consumidor.

El encarecimiento de la mano de obra determinado por el alza de los jornales en la mayor parte de las actividades, es otra circunstancia que influye en alza en el coste de toda producción.

Elo es harto evidente y sería cerrar los ojos a la realidad si no comenzáramos reconociendo la imposibilidad absoluta con que tropezarían las autoridades si pretendieran restablecer ahora en el mercado los precios que eran normales un año atrás.

Pero así como no hemos de pretender imposibles, hemos de pretender—y no nos cansaremos de pedir—una acción interventora de la autoridad que ampare los intereses del consumidor.

No queremos disputar los precios que se señalan en las tasas. En las tasas han de marcarse precios remuneradores para el comercio. Lo contrario sería provocar la desorganización del comercio, y esto nos perjudicaría a todos.

En las tasas han de marcarse precios que sin ser ruinosos para el comercio no sean abusivos para el consumidor.

Esta unión la vemos en parte, en buena parte, atendida por la autoridad; pero esta función, con ser la básica para su intervención en el problema de las subsistencias, es, si se quiere, la menos importante.

Lo principal es que estas tasas se cumplan. Si no se cumplen es igual que si no las hubiera.

Hay muchos medios de burlar la tasa. No solamente se burla vendiendo a mayor precio que el señalado.

De nada sirve que se respeten los precios si luego se defrauda en el peso o en la medida. Toda merma en la cantidad equivale a un encarecimiento del

artículo. La autoridad debe amparar a los consumidores contra este posible abuso.

Lo estimamos posible recordando los alcances de los artículos.

Tuvimos un Gobernador—don José Pérez García Argüelles—, que dedicó a estos problemas una preferente atención, y con los resultados que obtuvo en sus acertadas gestiones demostró palpablemente cuantísimo puede hacer la autoridad en beneficio del consumidor.

Aquel Gobernador organizó una inspección rigurosa contra los fraudes en la cantidad, y tanto por el crecido número de sanciones que tuvieron que imponerse, como por lo que el público apreció viendo que las compras que hacía le rendían más que antes, pudo comprenderse la razón y conveniencia de aquella campaña.

Igual celo ha de desplegarse para garantizar la pureza de los alimentos y la buena calidad de los alimentos; que se expendan, pues el comercio de todo artículo adulterado o en malas condiciones perjudica los intereses y la salud del consumidor.

¿Qué hacen nuestras autoridades con respecto a estos dos interesantísimos extremos del problema de abastos? Que sepan, nada.

Fíjese que pese a las tasas y a un cierto cumplimiento de las tasas, el público se siente cada día más agobiado, haciéndosele la vida imposible.

Como este malestar se va acentuando, las autoridades no pueden plegarse de brazos.

Los problemas han de resolverse antes de su extrema agudización.

Por entenderlo así venimos insistentemente llamando la atención de las autoridades competentes.

Es hora ya de que dé una manera completa y efectiva se preocupen de hacer posible la vida a quienes por no contar con más ingresos que un sueldo o un jornal modesto, no saben ya cómo atender a su subsistencia.

Son apremiosas las excitaciones que nos dirigen muchos vecinos, para que nos dirigamos nuestra campaña sobre este tema, y por estimarlo procedente, una vez más requerimos la intervención de las autoridades en este problema.

propició a la revolución social. El señor Maciá y los suyos aceptaron el apoyo del sindicalismo, porque con la ilusión de triunfar, aunque sólo fuese en apariencia, habrían aceptado cualquier concurso, incluso el del diablo. Y el sindicalismo se fué el brazo del señor Maciá y sus improvisados acólitos, no porque le interesaran los ideales de ese grupo disparatado, pues en el fondo no le importan un bledo, sino tan sólo porque vio que siendo los más atolondrados, inexpertos y vacuos, cuando llegase la hora se los "comería",—así, textualmente,—con más facilidad. Y en estas estamos: en que se los va comiendo.

Mientras el sindicalismo le proporcione su ayuda, el señor Maciá está dispuesto a entregárselo todo, porque en política el Sr. Maciá ha sido siempre el hombre de la más inverosímil simplicidad. Por esto es tan optimista, y todo le parece fácil, y no se apura por nada, y si hay peligro promete millones, y si hay peligro de discordia ofrece la paz universal, y si están huelgas revolucionarias encabeza suscripciones para alentar a los huelguistas, y mientras a él no le toquen de su belvedere el mundo todo le parece un edén. Pero el sindicalismo, por su parte, deja irónicamente que el señor Maciá y los suyos se entretengan en esas visiones idílicas y esas actuaciones desconcertantes, y hasta lo favorece, pues siendo nuestras autoridades civiles prisioneras de los sindicatos, cuantas más facultades alcancen aquéllas más fácilmente podrán éstos empujarlas para sus fines de subversión social.

Esta combinación de engaños es tan evidente, tan edificante, que incluso sería divertido contemplarla como un caso típico de biología política; si en él no anduviese implicada cosa tan seria, tan sagrada para todos los catalanes, como la vida y la riqueza de Barcelona y de Cataluña entera. Porque aquí no manda Maciá, ni manda el Gobernador, ni manda el Alcalde, ni manda nadie de la Izquierda Republicana. ¡Ni siquiera manda el Sindicato único! Manda, exclusivamente, el Subsindicato Anónimo, ese poder oculto, irresponsable, despótico, más vago que un fantasma, pero más eficaz que la peste, que ahora nos ha impuesto el paro general, como tantas otras veces, contra el Alcalde, contra el Gobernador, contra el Presidente de la Generalidad, contra Barcelona y contra Cataluña.

Pero hemos llegado a un punto decisivo. Una cosa es el señor Maciá, símbolo sentimental, y otra cosa el

Presidente de la Generalidad, que ha de ser, además, un verdadero gobernante. Una cosa es el Catalanismo, y otra el Sindicalismo. Una cosa es la libertad política de Cataluña, y otra su ruina económica. Si las autoridades civiles de esta tierra, comenzando por las de la Generalidad, son

incapaces de dejar de ser juguete de una minoría anarquista, que pretende conducirnos a una miserable barbarie, el número creciente de los catalanes avisados habrá de alzarse con toda energía para recusarlas y buscar donde la encuentre la indispensable protección que en vano pedimos en nuestra propia casa.

NUESTROS COLABORADORES

Historia de una colonización

Para el Gobierno de la República

Lo que voy a narrar es rigurosamente histórico.

Fué en una bella y riquísima República hispano americana. En un país tropical de esos en los que la tierra, bajo el influjo de una vegetación dominadora, ha recibido el abono de las ramas, de las cortezas y de las hojas milenarias generaciones vegetales, desde el principio de la Creación.

Se intentó hacer un ensayo de colonización, y fracasó por que la técnica y la capacidad económica no correspondía a la buena voluntad de los gobernantes.

Y eso que allí se contaba con el apoyo incondicional de dos factores esencialísimos: el de la tierra y el del clima, cálido siempre, aunque refrescado constantemente por la brisa del mar que comenzaba a soplar a las nueve de la mañana para ceder el paso, al atardecer a la húmeda frescura de las noches tropicales.

Vinieron hombres de las más variadas procedencias. La mayoría españoles. Entre ellos me hallaba yo.

Se prometían muchas cosas: una casita, animales de labor y de crianza, aperos y semillas y una refacción en metálico para subsistir hasta la primera cosecha. Y en una tierra que por lo húmeda, lo templada y lo rica en materia orgánica producía en todas las estaciones del año.

El país, apenas llegados, nos produjo asombroso efecto. La mayoría de los colonos éramos personas más o menos competentes, todos habituados a los ambientes tropicales; muchos con una honrosísima historia de agricultores, bien en España o en otras tierras; otros con una cultura

regular y un enorme entusiasmo por independizarnos y arraigar en la tierra que tan hidálgamente nos acogiera.

Nos remitieron a una de las colonias incipientes. Veréis como era. Se trataba de un poblado circular, o mejor dicho en forma de círculos concéntricos. Cada uno de esos círculos era una hilera de casitas. Entre uno y otro, una calle. El espacio central estaba destinado a campo de experimentación de la colonia.

El conjunto ofrecía un agradable aspecto, y en el lugar donde según decían, había de levantarse más tarde la iglesia de la colonia, se hallaba instalado el almacén o Administración.

En el campo de experimentación, había un gran pozo accionado por una bomba. Había también una central "Delgo", que daba luz a las casas y energía a la bomba del pozo.

Luego, el colono que así lo deseara, podía hacerse, por sí o con ayuda de los compañeros un pozo en la pequeña huerta que circundaba su casa.

En cuanto a las parcelas, eran de seis hectáreas cada una y estaban situadas por las sábanas y laderas circunvecinas unas muy próximas, otras más lejanas y otras bastante más. En fin; como tenía que ser en aquel tipo de colonia.

Hubo colonos que se llevaron a sus familias: mujer e hijos. Otros éramos célibes. Todos, el primer día, estábamos satisfechos y esperanzados. Pero... Había un pero. Después los peros se fueron multiplicando prodigiosamente.

Cree el Sr. Flores de Lemus, que toda reforma agraria, que todo plan de colonización debe desarrollarse a base de núcleos de población y la razón que expone parece lógica: que la conveniencia social eleva espiritualmente a los seres humanos. Que el agricultor desperdigado, aislado por montes y llanuras es un ejemplar típico de civilización inferior. La distribución agraria de Galicia, por ejemplo, donde los núcleos de población ceden el paso a las aldeas y caseríos; en donde la familia viene a constituir el caso primitivo y único de sociabilidad, no le es simpático a la personalidad antes mencionada dice que por eso Galicia ha sido campo propicio a todos los caciquismos. Sentimos no poder compartir esa opinión. El señor Flores de Lemus es andaluz; admira la superioridad social del campesino de Andalucía, del mismo ganán, al que le atribuye dotes excepcionales de camaradería y compañerismo. Quizás tenga razón, pero vamos a los hechos comprobados.

Hablamos antes del primer "pero", de aquella colonización. Lo constituyó el hallazgo de aquel poblado, de aquella organización con pretensiones de urbana, que nos causó un profundo disgusto.

La razón era peliaguda, como de índole puramente sentimental. Todos aquellos colonos que habíamos llegado al país de mi historia, llevábamos en el alma la imagen de un porvenir que nos habíamos forjado de acuerdo con nuestras aspiraciones.

Habíamos soñado en la independencia; en la libertad bajo nuestra única y exclusiva responsabilidad. Nos imaginábamos aquella casita dentro de nuestra parcela, en la soledad del campo y aun que no nos molestaba sino que la deseábamos la vecindad relativa de otra familia o de otro colono, nos la habíamos figurado a una prudencial distancia; a una distancia que nos proporcionase las ventajas de una convivencia voluntaria, más no de una vecindad obligatoria.

Por eso aquel poblado nos desagradó por lo que tenía de defraudador para la piedra angular de nuestros sueños.

Aquello no era el campo. Era un poblado con todas las desventajas de los poblados y con ninguno de sus beneficios. Ya sabíamos, ya lo notábamos a primera vista, que tendríamos que soportar el comadreo de las vecinas, el llanto y las travesuras de los hijos de otros; los rozamientos inevitables de la vecindad y los desperfectos de los animales que se desmantasen.

Por otra parte, un pueblo requería una administración o sea una gobernación: En efecto; allí teníamos puesto por el Gobierno, un administrador, Teniente del Ejército para mayor desgracia, persona muy agradable, y muy simpática, pero nos veía, que nos supervisaba, que prejugaba o juzgaba nuestra labor de colonos, realizada o presunta, y que además, en un momento dado podía hacerse eco de chismorreos o de calumnias.

Descendiente de España aquel país y españoles la mayoría de los colonos, huelga decir que a los pocos días, la desorganización más absoluta imperaba por todas partes. No había ningún contrato formal. Era un ensayo y en todo caso el Congreso del país, deliberaría sobre la forma de otorgar los contratos. Esto, después de promesas concretas y bien especificadas. Los animales de labor y de crianza, en la realidad, quedaron reducidos a la más mínima expresión. Dos yuntas de bueyes para toda la colonia; utilizables por turno. Cuatro o cinco gallinas por colono. Semillas escasas y muchas veces estropeadas por los gorgojos y otros gusanos. La refacción en metálico se había convertido en víveres, que llegaban tarde y andaban siempre escasos. Cuando había manteca, carne y patatas, faltaban el pan, el arroz y el azúcar. Nunca pudimos disponer de todo lo necesario para una modestísima subsistencia.

Y lo peor de todo, en las parcelas más o menos distantes del poblado, una desigualdad desconcertante. Unas eran muy húmedas y fértiles; otras secas, arcillosas, completamente estériles. Los de las parcelas malas, hurtaban de vez en cuando los frutos de los mejores. Como ninguno en parcela no podía defender eficazmente el fruto de su trabajo.

Si "el ojo del amo engorda al caballo", nuestras parcelas nunca podrían engordar por que nos separaban de ellas la doble distancia del descontento y de la caminata.

Y esto en un país en donde el Estado poseía la mayoría del territorio. Un día desfiló una familia; al día siguiente otra; poco después tres o cuatro. Un grupo protestó y reclamó ante el Gobierno y ante el Consul.

El Gobierno le llamó a la protesta; imposición e ingratitud. El Consul se limitó a informar a España.

Yo fui de los últimos en marchar. Y me marché lleno de tristeza y abrumado por mi experiencia, que se resumía así:

Cataluña indefensa

Por el revuelo que ha producido, y por los comentarios que a su alrededor se han producido, creemos interesante la publicación del siguiente artículo insertado en "La Vanguardia", de Barcelona del sábado.

Hace muy pocos días, al solucionarse la huelga de los metalúrgicos, el Presidente de la Generalidad de Cataluña declaraba a los periodistas que sentía un ilimitado optimismo. A su juicio, los catalanes vivíamos en el mejor de los mundos. Hace aun pocos días, los más caracterizados directores del sindicalismo condenaban públicamente el rumbo anárquico que la actuación obrerista está tomando en España. Pero la realidad acaba de replicar al señor Maciá y a sus aliados políticos, con dos exabruptos formidables: primero el vergonzoso motín de la Cárcel Modelo, durante el cual el Gobernador de Barcelona, hombre de toda la confianza del Presidente de la Generalidad, fué insultado y estuvo casi a punto de ser agredido; y luego, a rajatabla, el estúpido paro general, decretado sin ton ni son por un puñado anónimo de irresponsables, y obedecido sin chistar por una ciudad de un millón de habitantes. Y ahora cabe preguntarse:

se: pues, señor, ¿quién gobierna en la capital de Cataluña?

Es hora ya de hablar claro. Desde hace varios meses venimos soportando los catalanes cosas enormes en nuestras esferas mal llamadas gubernativas. Se hace imposible continuar callando. Nuestra conciencia nos dice que, tal como se han puesto las cosas, el peor mal para Cataluña sería la continuación de un silencio encubridor y una voluntaria ceguera. He aquí, pues, lo que ocurre, lo que millares de barceloneses de todas las clases sociales y partidos políticos se están diciendo con creciente alarma: Barcelona es víctima de la inesperada y monstruosa mezcla de extremismos políticos y extremismos sociales, radicalmente incompatibles entre sí, pero que se aunaron para asaltar el poder, aprovechándose de la fiebre pública delirante provocada por el cambio de régimen. La Izquierda Republicana de Cataluña, improvisación electorera sin programa definido, sin cohesión, sin pensamiento, sin hombres, sin nada, no ha tenido, no tiene ni podrá tener nunca otra fuerza que la recibida, condicional y circunstancialmente, de la avalancha sindicalista, al irrumpir ésta de pronto en el campo político con la esperanza de provocar el desquiciamiento



Grupo de los dos Directorios militares, retratados con don Alfonso de Borbón, después del 13 de septiembre de 1923, en el que figuran los generales don Federico Berenguer (1), don Adolfo Vallespinoza (2), don Luis Hermosa (3), don Francisco Ruiz del Portal (4), don Mario Muslera (5), y don Francisco Gómez Jordana (6), detenidos estos pasados días en sus respectivos domicilios. D. Antonio Mayandía (7), detenido en Zaragoza

PAGINA DEPORTIVA

CICLISMO

La XIII Vuelta a Cataluña

Se inició ayer, triunfando Cardona.— Brillante actuación de Nicolau.— Hoy la segunda etapa Reus-Alcañiz, 245 kilómetros

Salamos ya otra vez en plena Vuelta a Cataluña, no habiendo sido óbice el estado anárquico de Barcelona para la celebración de esta magna competición, que honra a la Unión Ciclista de España y Cataluña sean obsequios de la curiosidad y del interés de los deportistas mundiales, no se apresuraron ante los acontecimientos a apresurarse a anunciar que la "Vuelta", se iniciaría ayer. Así fué en efecto, dándose la salida a los "routiers", en la Plaza de España, ante gran gentío, demostrándose una vez más la popularidad que goza la gran competición de Cataluña, que ni el paro general ni los tiroteos continuos han podido hacer olvidar.

Riera, el aragonés, también residente en Francia, es otro de los corredores destacados de entre los participantes. Veamos ahora la actuación de los mallorquines. José Nicolau ha entrado en séptimo lugar, lo que constituye sin duda posible una brillante actuación, dada la calidad de los corredores inscritos y el gran número de éstos. Con ello se demuestra una vez más lo formidable corredor que es el "defender", del "C. D. Mallorca", y de los ciclos Darder. Mucho esperamos de su probada resistencia, y que por lo menos se esforzará en mantener el lugar de honor en que supo colocarse ayer. El segundo clasificado de los mallorquines fué el conocido "Bulla", del "F. C. Manacor". Llegó el 27.º lugar, mas que honorable para un principiante que hace sus primeras armas, ya que ha sido esta su primera participación en carreras de envergadura. Pueden los aficionados mostrarse satisfechos de su actuación.

Flaquer, el bravo corredor de Artá, nos ha decepcionado con su 60.º lugar. Suponemos, desde luego, que habrá cuando así su "mala pata", según frías víctima de los pinchazos, contándose suya, del año pasado. De lo que no cabe duda es de que en sucesivas Etapas sabrá alejarse a gran velocidad de ese lugar que no corresponde a su reconocida valía. Molinas, Bibiloni y Salvá han cumplido regularmente, clasificándose hacia la mitad.

Desde luego, y eso es ya satisfactorio, los seis han podido clasificarse en esta primera etapa, comenzándose la "Vuelta", con mejor pie que el año último, en cuya primera etapa tuvimos ya la baja de José Nicolau. Quedan muchos kilómetros por delante; pueden muy bien mejorar todas las posiciones. La de José Nicolau la encontramos brillantísima, y por tanto bastaríamos que la conservara.

La Etapa de ayer, Barcelona-Reus, fué de 193 kms. Hoy se habrá corrido la segunda Etapa, Reus-Alcañiz, la más larga de la "Vuelta", 245 kms. Es también la más difícil. Las sucesivas Etapas son: Martes: Alcañiz-Montblanch, 194 kilómetros. Miércoles: Montblanch-Ripoll, 224 ídem. Jueves: Ripoll-Perpignan, 219 ídem. Viernes: Perpignan-Tarrega, 219 ídem. Sábado: Tarrega-Manresa, 194 ídem. Domingo: Manresa-Barcelona, 134 ídem. Total de la Vuelta, 1.622 kms.

FUTBOL

El Campeonato de Baleares

La primera jornada se resolvió con resultados estridentes, pues el Athlétic derrotó al Constancia por 9 a 2 y el Mallorca al Manacor por 5 a 1

LA PRIMERA JORNADA

Con los partidos de ayer se celebró la primera jornada de nuestro campeonato regional. La jornada inaugural de tan importante competición oficial dió la nota estridente en su resultado técnico, pues los dos equipos vencedores—Mallorca y Athlétic—se anotaron en su haber un score muy favorable, tanto que a decir verdad causó sensación en nuestros medios futbolísticos porque no se esperaba que los de antaño considerados favoritos resolvieran la jornada a su favor con tanta contundencia como lo hicieron. Por este motivo la jornada próxima se presenta interesantísima por cuanto corresponde enfrentarse los dos grandes vencedores de la primera. Aguardemos, pues, la segunda jornada.

La Etapa de ayer, Barcelona-Reus, fué de 193 kms. Hoy se habrá corrido la segunda Etapa, Reus-Alcañiz, la más larga de la "Vuelta", 245 kms. Es también la más difícil. Las sucesivas Etapas son: Martes: Alcañiz-Montblanch, 194 kilómetros. Miércoles: Montblanch-Ripoll, 224 ídem. Jueves: Ripoll-Perpignan, 219 ídem. Viernes: Perpignan-Tarrega, 219 ídem. Sábado: Tarrega-Manresa, 194 ídem. Domingo: Manresa-Barcelona, 134 ídem. Total de la Vuelta, 1.622 kms.

EN PALMA

Ayer tarde en el campo de Sa Punta se efectuó el partido de campeonato de Baleares Athlétic-Constancia. El anuncio de este encuentro había despertado bastante interés, pues así se confirma la suficiente concurrencia de aficionados, que hubo en el campo de los atléticos con motivo de la celebración del partido. El match entre el Athlétic y el Constancia empezó muy interesante, tanto es así que se presumía poder presenciarse una buena tarde de fútbol dado el extraordinario ardor y ra-

El partido de ayer entre atléticos y constantes podríamos catalogarlo como uno de los llamados "sin pena ni gloria", como suele decirse vulgarmente. De la labor de los equipos diremos que el Athlétic evidenció ayer ser más y mejor conjunto que el Constancia. En todo momento el Athlétic jugó con más ligazón y con más inteligencia que su adversario, cuya virtud le valió para adueñarse de la situación, dominando con insistencia y prolongación bien notorias, supiendo traducir este predominio con un abultado

Canódromo

Las carreras de gaigos LA 11.ª REUNION

A las 9 de la noche del pasado sábado se celebró en el Canódromo del Club Deportivo Gaiques la oncenava reunión de verano, que se vió concurrida de aficionados. Primera carrera. Cartero; Kiki; Briosa; Voladora II, Gola II; Ramper II; Lirio; Paleta. Ganó Paleta empleando 40 segundos. Se colocaron Gola y Voladora. Segunda carrera. Ardilla III; Negrito; Fardel; Hormiga; Sota; Azucena; Peralba; Ligera VI. Resultó vencedor Hormiga que empleó 37 4/5. Se colocaron Ligera y Peralba. Tercera carrera. Rayo II; Violeta; Molareña; Teruel; Villalta; Taqui; Tirana; Montilla II. El triunfo correspondió a Tirana invirtiendo en la vuelta 38 1/5. Se colocaron Villalta y Taqui. Cuarta carrera. Lince; Guerrero; Morena I; Sonajera; Dudosos; Cubano; Luero; Amadén. Empleando Dudosos 38 segundos, resultó ganador. Se colocaron Morena y Lince. Quinta carrera. Lin; Tato; Red Burton; Alba; Verdugo; Cohehe; Paloma VI; Fakira B; Mis Valencia; Glider Boy. Glider Boy fué el ganador de esta carrera. Empleó 37 1/5. Se colocaron Red Barton y Lin. Sexta carrera. Dudosos, Paleta, Gola II, Taqui, Ligera VI, Villalta, Tirana, Hormiga y Morena II. Resultó el vencedor Morena que empleó 37 4/5. Se colocaron Dudosos y Ligera. Séptima carrera. Bizcocho; Marcial IV; Fritz T. Ison; Ifco; Golondrina; The Queen; Coqueta I; Bonney Boy. Fué el ganador The Queen, que invirtió 35 2/5. Batiendo su anterior record, que era de 35 4/5. Se colocó Fritz Tilson.

El encuentro constituyó un notable triunfo del once campeón de Baleares pues venció por cinco goals contra uno. El encuentro fue arbitrado por el colegiado señor Miquel. La primera parte finalizó con el resultado de 2 a 0, logrados, a los siete minutos por Antolin, que jugó de delantero, al recoger un pase de Felipe; el segundo a los veinticinco minutos, obra de Felipe. En la segunda mitad, apenas comenzado el juego, el Manacor logró meter el balón en la red, pero el "referee", lo anuló por haber señalado antes "off-side". Durante diez minutos dominó intensamente el Manacor, marcando su interior derecha el único goal a su favor. Desde este momento el Mallorca se hace el "amo", y aumenta el "score", con otros tres goals, marcados por Antolin a los 15 minutos, Cerdá, de "free-kick", a los 25 y Pizá a los 30. Casi todo el partido dominó el Mallorca, excepto el comienzo de la segunda parte. Presenció la lucha bastante pública. C. D. Mallorca: Ferrer, Vidal, Cerdá, Ramis, Ubeda, Mulet, Salvá, Felipe, Antolin, Abella y Pizá. F. C. Manacor: Forteza, Serra, Nadal, Darder, Juan, Ferrer, Sard, Fullana, Bestard, Gomila y Frau.

EN MANACOR

Manacor, 1.º Mallorca, 5.º En la ciudad de Manacor también ayer tarde se celebró el correspondiente partido de campeonato de Baleares entre el Mallorca y el Manacor.

El encuentro constituyó un notable triunfo del once campeón de Baleares pues venció por cinco goals contra uno. El encuentro fue arbitrado por el colegiado señor Miquel. La primera parte finalizó con el resultado de 2 a 0, logrados, a los siete minutos por Antolin, que jugó de delantero, al recoger un pase de Felipe; el segundo a los veinticinco minutos, obra de Felipe. En la segunda mitad, apenas comenzado el juego, el Manacor logró meter el balón en la red, pero el "referee", lo anuló por haber señalado antes "off-side". Durante diez minutos dominó intensamente el Manacor, marcando su interior derecha el único goal a su favor. Desde este momento el Mallorca se hace el "amo", y aumenta el "score", con otros tres goals, marcados por Antolin a los 15 minutos, Cerdá, de "free-kick", a los 25 y Pizá a los 30. Casi todo el partido dominó el Mallorca, excepto el comienzo de la segunda parte. Presenció la lucha bastante pública. C. D. Mallorca: Ferrer, Vidal, Cerdá, Ramis, Ubeda, Mulet, Salvá, Felipe, Antolin, Abella y Pizá. F. C. Manacor: Forteza, Serra, Nadal, Darder, Juan, Ferrer, Sard, Fullana, Bestard, Gomila y Frau.

LA 12.ª REUNION

Ayer se celebró otra reunión, dando comienzo a las nueve, viéndose como antaño concurrida. Primera carrera. Cartero; Kiki; Briosa; Voladora I; Paleta; Negrito; Ramper II; Ardilla I. Corresponde el triunfo a Ardilla que empleó 39 3/5. Se colocaron Cartero y Paleta. Segunda carrera. Lince; Luero; Rayo II; Fardel; Teruel; Villalta; Montilla II; Azucena. Ganó Lince que invirtió 38 1/5. Se colocaron Villalta y Azucena. Tercera carrera. Guerrero; Amadén; Dudosos; Sonajera; Sota; Cubano; Violeta; Molareña; Tirana. El vencedor fué Guerrero, que empleó 38 1/5. Se colocaron Loca y Centella. Cuarta carrera. Palmera; Fakira X; Flamenco; Centella; Muchacha; Gamo; Lin; Paloma VI; Lirio; Loca. Muchacha fué el vencedor empleando 37 2/5. Se colocaron Loca y Centella. Quinta carrera. Tato; Verdugo; Primoroso; Red Burton; Viales; Glider Boy; Estralla III; Alba; Mis Valencia; Cohehe. Venció Primoroso que empleó 36 4/5. Se colocaron Red Burton y Viales. Sexta carrera. Golondrina; Artillero; Taqui; Fritz Tilson; Preserved Ginger; Balandro. Ganó Golondrina que empleó en la vuelta 36 4/5. Séptima carrera. Rondeña; Alondra; Laddy; Eclipse; Alas; Judia; Lagmond Lad; Atila; Red Boy; Martir Worthy Quintus. Resultó ganador en esta última carrera de anoche Martir Worthy Quintus que invirtió 37 segundos. Se colocaron Lady y Lagmond Lad.

Conmemorando su 9.º Aniversario

Un homenaje al Presidente Honorario del Athlétic El pujante y animoso club de fútbol Athlétic el día 13 del actual celebrará el 9.º Aniversario de su fundación.

Para conmemorar tan grata fecha—entiéndase en este sentido—se reunirá en banquete en uno de los hoteles de nuestra capital.

El Athlétic aprovechará esta ocasión para rendir un tributo de gratitud hacia su Presidente Honorario el gran entusiasta del fútbol y ex-Secretario de la Federación Balear, nuestro amigo don Antonio Forteza.

El homenaje consistirá en hacerle entrega de un hermoso pergamino que haga constar el reconocimiento del Athlétic a la persona de su Presidente honorario por el inmenso amor y entusiasmo que ha demostrado notoriamente tener el señor Forteza por los atléticos. Tanto es así que se puede afirmar que sin la ayuda moral y económica prestada con suma frecuencia por dicho señor, hoy el Athlétic no sería lo que es en el concierto técnico de nuestro estamento futbolístico.

Por tanto muy merecido es el homenaje que se va a rendir a don Antonio Forteza.

25 años atrás

7 SEPTIEMBRE 1906 La prensa sigue anunciando y comentando los campeonatos ciclistas de España y Baleares, que tendrán lugar en Sabadell y Palma respectivamente. 12 SEPTIEMBRE 1906 El señor Gobernador Civil publica una circular ordenando a los propietarios de automóviles que registren debidamente sus coches y que, de acuerdo con la Alcaldía, suplica moderar la velocidad por el interior de Palma.

MOTORISMO

La muerte del Centauro

Una gran figura que desaparece

Hace unos días y abrumados por la sorpresa y el dolor, dimos la noticia de la muerte de ese gran campeón del pequeño motor que se llamó Vicente Naure.

Un tanto alejados de toda aquella rama del deporte que no ocupa nuestra atención de forma constante y cotidiana hacían desconocer por completo la enfermedad que le aquejaba, y mucho más su funesto desenlace. Hubiérase tratado de otra cualquiera especialidad deportiva de análoga importancia, más de mayor o diaria actividad, y tanto no nos hubiera sorprendido, ya que por esa misma razón de hábito nos acostumbramos a recibir sin sorpresa la noticia fatal en fuerza de seguir paso a paso el curso de una dolencia. Mas tratábase en este caso, y a su estilo, de un gladiador cuyo nombre y hazañas resonaban de tarde en tarde, es cierto, pero también lo es que su eco, expandido, llegaba a los más apartados rincones con clamor de apoteosis.

Desde hace ya bastantes años, en que su incipiente maestría borrosamente se dibujaba en la primera subida a la Cuesta de las Perdices, coronando antes que nadie y triunfando sobre las figuras más destacadas de entonces, su doble carrera no conoció ni cosechó sino laureles. Aquí, en España, y en todas las pruebas en que tomó parte, su nombre era una garantía de éxito y una seguridad de triunfo. Desde las XII Horas hasta el kilómetro lanzado, pasando por campeonatos regionales y de España, en todas ellas conquistó el primer galardón y saboreó las mieles de la gloria reservada solamente al mejor. No hubo receta por su "side" no sureada, ni repecho no coronado por él.

Fuera de España también dejó su pabellón a envidiable altura, destacando entre sus triunfos, por su importancia, los conseguidos, en pleno apogeo de dominio y facultades, en Buenos Aires, patria de grandes motoristas, donde, emulándose a sí mismo, y en formidable competencia con ellos, hubo de vencer a todos, y estableciendo sobre carreteras intrasitables marcas hasta entonces jamás sospechadas.

Tomó parte también en el "Tourist Trophy" inglés, prueba de las más duras e importantes del mundo, aunque con escasa fortuna, pues una vez por retirada, y por accidente la otra, no pudo desempeñar el lógico papel reservado a su excepcional categoría, demostrando no obstante, mientras estuvo en marcha, sus proverbiales pericia y arrojo.

CONTESTANDO A MATEOS

El "punto y coma," que faltaba

Muy satisfecho habré dejado al señor Mateos con la corrección y amabilidad de un escrito publicado en estas columnas el día 19 del pasado (a eso y a otros mejores es acreedor don José María Mateos), pero mucho más, sin comparación, estoy yo de complacido ante el grato tono que dió a su interesante réplica. Y lo estoy, ni por lo inesperado (pues sabido y descontado tenía que la estridencia no es peculiaridad suya), ni por el honor—con ser mucho—de ver relacionados mis conceptos, mis aseveraciones, por el propio Mateos con tanta delicadeza y extensión, sino, sencillamente, por la que contiene su réplica de halagador; de "estimulante empujón", en estos mis primeros pasos por el abrupto y accidentado camino del periodismo deportivo. Porque es indudable que el más grato incentivo, los alientos mejores que puede haber para un "aprendiz" cualquiera es ver cómo el que él considera un maestro no vacila ni repara en descender en controversia, en discusión, a su modesto plano. De suerte que, consignado esto, sólo me resta añadir, a guisa de bandera blanca, que tremola mi pluma con sinceridad absoluta, que la contestación del señor Mateos, serena, reflexiva, plácida y consciente—esto último hasta cierto punto—a mis raquíticas censuras, desprovistas, tal vez, de autoridad suficiente, constituye para mí en estos momentos, además del "estimulante" citado, lo que un "punto y coma" en aquella conocida y breve "ovación" que transcribo más abajo, con que en la 1.ª y 2.ª época de escolares "primarios", y a prueba de nuestros conocimientos prosódicos, nos han puesto delante para su correspondiente puntuación gramatical.

Hela aquí: "Un Labrador tenía un gato, y la madre del Labrador era también el padre del gato." Como puede verse, tal como la "oración" queda transcrita, abunda en confusión por carecer de sentido. Ahora bien, intercalemos simplemente entre el sustantivo "madre" y la contrac-

Hípicas

La gran carrera de mañana en Manacor

En la ciudad de Manacor mañana martes se celebrará en el hipódromo una gran carrera extraordinaria que dará comienzo a las cuatro y treinta. En la tarde de mañana se enfrentará en lucha de desafío los caballos Lort Gratan y Brumance, que obtuvo este el campeonato de Mallorca en la última carrera ligada que se celebró en el Hipódromo de Palma. Esta carrera constará de tres pruebas de 2200 metros cada una (cuatro vueltas) habiendo un intervalo entre una y otra de unos veinte minutos. La victoria se adjudicará al que gane dos pruebas de las tres de que consta, así el vencedor de la 2.ª es el que haya ganado la 1.ª no se efectuará la 3.ª.

Sus hazañas, enumeradas una a una, serán incontables y susceptibles de error; más todas ellas le dieron una bien ganada fama, pero sobre todo una personalidad tan destacada como la que disputaban otros "ses" de deporte, pues así como nadie intentará confundir un "plongeon" o una "zamorana" de Ricardo con cualquier otro, así también, ¿quién osará no conocer a Naure en aquellas temerarias pruebas, en las que con una habilidad y extraordinaria valentía media la distancia justa entre el cráneo de su pasajero y la arista de un muro o el pretel de un puente, para conducir finalmente su caballo de acero en pos de la victoria?

¡Ja te sobre él, maldad hombre y maldad águila, cual moderno centauro, ¡adiví osó arrebatarte, en los tiempos de su ruta gloriosa, la corona laureada, conquistada tan valientemente, tan justamente cénida a sus sienes de triunfador...

¡Parece ser que en uno de sus últimos viajes a Inglaterra contrajo la enfermedad que le ha llevado al sepulcro. No hace aún mucho tiempo, y ya sabida de una reunión de "dirt-track", me lo contaba: "Tomé pescado en malas condiciones y sufrí una intoxicación que me tuvo un tiempo enfermo, y de la que aun no estoy repuesto; pero cuando me mis brazos y piernas recobren la fuerza, tal vez que siempre tuvieron, entonces volveré otra vez..."

Críase en su rostro, amarillento por la dolencia, un leve rictus de amargura, como de fe perdida, de desconfianza en la mañana, y no sé por qué pensé para mis adentros que aquel muchacho moreno, buenazo y simpático, que que asustaba con su valor y despertaba admiración por su maestría, había terminado su misión, sin presagiar—claro está—su fin, hoy confirmado.

Estivé aquel encuentro, y hoy, sabiendo de la triste nueva, recuerdo emocionado esos tiempos de triunfo, de buena amistad y su sencillez "emphatic" de hombre-niño, que harán emocionarse a todo aquel que le trató, pues de todo lo relevante de su figura, de su gran figura en el deporte por el cual llenó su morada de los más abundantes y preciados trofeos; de entre todos ellos, con ser mucho y valiosos, destacábase, por su grandeza y simbolismo, el más característico en él; el de la modestia y la bondad.

¡Pobre Vicente!
¡Descanse en paz el gran deportista y el hombre bueno!

1-9-1931. FEDERICO GÓMEZ

SUBASTA

Por los herederos de doña Catalina Ferrer Delgado, de Binisalem, se saca a pública subasta, sin sujeción a tipo con reserva de adjudicar o no si la postura acomoda, las fincas que luego se relacionarán. La documentación correspondiente se hallará de manifiesto en la Notaría de don Miguel Alcón Orriero, de la villa de Binisalem, calle del General Moranta, núm. 11, y en la misma se celebrará la subasta el día 15 de los corrientes, a las 10 horas.

Los gastos ocasionados por la subasta y estos anuncios serán de cargo del rematante.

Finca: Una casa y corral en la calle del Truch, núm. 10, de Binisalem. Idem id. en la calle de la Reectoría, núm. 18, de Idem.

Idem id. en la calle del Truch, número 13, de Idem.

Binisalem a cinco de septiembre de mil novecientos treinta y uno.

Coruña, Agosto.

Idem id. en la calle del Truch, número 13, de Idem.

Idem id. en la calle del Truch, número 13, de Idem.

Idem id. en la calle del Truch, número 13, de Idem.

Idem id. en la calle del Truch, número 13, de Idem.

Idem id. en la calle del Truch, número 13, de Idem.

El problema escolar en Baleares

Magnífico proyecto para Palma... Visitar esta mañana a nuestra... autoridad civil le hemos ha...

Estaba enterado y seguía con viv... interés los estudios serios y me...

Se recibirá la visita de don Emilio... para hacerme entrega en nom...

Para el jueves se anuncia la repris... de la sensacional película sonora...

La reprise de «Sin novedad en el... frente», es esperada con gran inter...

Para hoy se anuncia el estreno de... la película sonora «El acusador de...

Completarán el programa una Rev... de Actualidad y Unos dibujos sonar...

Para el jueves se anuncia la repris... del grandioso film «El Rey Vaga...

Hasta ahí en resumen el proyecto... al leerlo, como decía antes, me...

Yo espero que la sesión próxima... Ayuntamiento de Palma sea una...

Yo recuerdo este proyecto otro pa... aunque de más amplios vuer...

Este intento repetidas veces hacer... el salto de la garrocha. Cansado...

Cambian la suerte y «Tortillo» ad... el morriño de su enemigo con tres...

Tocan a matar y allá va Pedro, tr... un elocuente brindis, a la presidencia...

Este Oliver termina su vida torer... con un éxito enorme; corta las...

Referente a las «Categorías» hemo... de manifestar que con la aprobación...

Resumamos y veremos los jornale... excesivos que cobran los obreros...

Un cobrador de turno y relevo. Jor... 183'00 ptas. mensuales.

De modo que para ganar 213 pes... mensuales, o sean unas 710 pesetas...

Los obreros tranviarios no preten... demos lucrarnos aún a costa de un...

La Compañía se fundó no con mir... lucrativas, sino con miras altruis...

El plan total se calcula en cuatro... y medio de pesetas.

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

actualmente dedica a esta necesidad... con la desventaja de que dentro...

Almacenes Casa Roca
Lonjeta, 58
ARTICULOS PARA VERBENAS

Teatros

LIRICO
Para hoy se anuncia en este teatro... un nuevo y escogido programa de...

Se estrenará la superproducción... siete partes titulada «Estragos de...

A continuación la película artísti... «Cruces Telefónicas» por Gladys...

El programa empezará con la cómi... Barriena Paternal y terminará...

Para el jueves se anuncia la repris... de la sensacional película sonora...

La reprise de «Sin novedad en el... frente», es esperada con gran inter...

Para hoy se anuncia el estreno de... la película sonora «El acusador de...

Completarán el programa una Rev... de Actualidad y Unos dibujos sonar...

Para el jueves se anuncia la repris... del grandioso film «El Rey Vaga...

LIRICO Jueves
Sin novedad en el frente

Taurófilas

La novillada económica de... ayer tarde

Ayer tarde se celebró en el Coliseo... Balear, la anunciada novillada econ...

Presidió el espectáculo el Agente... de Vigilancia Sr. García Mallol.

Al hacer el pase el público tribu... una cariñosa ovación a «Tortillo»,...

Soltóse en primer lugar un eral... para Pedro Oliver «Tortillo».

Este intento repetidas veces hacer... el salto de la garrocha. Cansado...

Cambian la suerte y «Tortillo» ad... el morriño de su enemigo con tres...

Tocan a matar y allá va Pedro, tr... un elocuente brindis, a la presidencia...

Este Oliver termina su vida torer... con un éxito enorme; corta las...

Referente a las «Categorías» hemo... de manifestar que con la aprobación...

Resumamos y veremos los jornale... excesivos que cobran los obreros...

Un cobrador de turno y relevo. Jor... 183'00 ptas. mensuales.

De modo que para ganar 213 pes... mensuales, o sean unas 710 pesetas...

Los obreros tranviarios no preten... demos lucrarnos aún a costa de un...

naturales con la zurda, mejor el... primero que el segundo, un medio pase...

Cuatro ayudados y cobra una esto... cada atravesada. Repite y deja una...

A su tercero—jabonero sucto—le... vuelve a lancear superiormente. Su...

Corpas deja un par Rafael Pascual... otro y sale derribado.

Alfredo Coll prende otro y es en... ganchado sin consecuencias.

Victor, brinda a nuestro compañero... «Zeda».

Dos ayudados por alto, un natural... y uno de pecho; otros dos ayudados...

Con un hermoso novillo—berrendo... en negro—hace su debut Juanito...

Juanito Pomar ayer nos pareció un... muchacho temerario, despreocupado...

De todo esto ha de enterarse quien... quiera ser torero; sino, los toros...

Si va practicándolo y consigue la... relativa seguridad que ha de tener...

Este fué pareado por Pascual, Coll... y Vallés.

Con el trapo rojo Pomar lo toró... de cerca sufriendo un achuchón im...

Emil Jannings
LA ULTIMA ORDEN
La revolución rusa

La Unión
Tranviaria

Anoche recibimos la siguiente nota:
Vista la última nota publicada...

Ante todo debemos hacer constar... que si bien es cierto que las Bases...

Referente a las «Categorías» hemo... de manifestar que con la aprobación...

Resumamos y veremos los jornale... excesivos que cobran los obreros...

Un cobrador de turno y relevo. Jor... 183'00 ptas. mensuales.

De modo que para ganar 213 pes... mensuales, o sean unas 710 pesetas...

Los obreros tranviarios no preten... demos lucrarnos aún a costa de un...

La Compañía se fundó no con mir... lucrativas, sino con miras altruis...

El plan total se calcula en cuatro... y medio de pesetas.

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

TEATRO LIRICO

Hoy lunes

Stragos de Pasión

Cruces Telefónicas

JUEVES PROXIMO

Sin novedad en el frente

LA PELÍCULA CUMBRE

La Compañía no debía nunca haber... hecho públicas estas manifestaciones...

Por último si la Compañía ha creí... do que valiéndose de lo anunciado...

Por la Unión Tranviaria.— El Co... mité.

Los Tranvías

Eléctricos

La Compañía de Tranvías Eléctri... cos Interurbanos de Palma nos rue...

«Ante las manifestaciones de la... Unión Tranviaria, que publica la...

Realmente los Vocales de la Co... pañía de Tranvías, no acudían a las...

La Compañía, claro está no tiene... más remedio que someterse a las...

El presupuesto de gastos de la Co... pañía desde el año 1915, que se in...

Tranvías siempre ha dado toda cla... se de facilidades y ha hecho toda...

Si la compañía hubiera ido aumen... tando las tarifas a proporción de...

La Compañía se fundó no con mir... lucrativas, sino con miras altruis...

El plan total se calcula en cuatro... y medio de pesetas.

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

El ayuntamiento descuenta la... del estado le costaría dos...

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Via Layetana, 2

Madrid Plaza de las Cortes, 6

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre I... Península, Baleares, Este de Africa, Canarias, Guinea Española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes, de Cádiz.

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas para el Norte de Barcelona los martes y para Barcelona, de Bilbao, los viernes.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves, admitiendo carga y pasaje.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 15 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Atmería y Melilla-Algeciras-Tánger

LINEA CADIZ-LARACHE

Salidas de Cádiz los días 15-10-15-20 y 25 de cada mes.

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA-MALLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas.

LINEA RAPIDA VALENCIA-PALMA

Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.

SERVICIO PALMA-MAHON

Salida de Palma los jueves a las 20 h. De Mahón los viernes a las 20 h.

Para informes: Delegación de la Compañía, Palacio, 26.

La implantación de las nuevas... bases de trabajo, no tan solo impos...

La Unión Tranviaria, pretende... demostrar que el obrero tranviario...

La Compañía, comprende perfecta... mente todas las reivindicaciones...

La Comisión Ejecutiva

reforma y ampliación de... local en los

Almacenes Matheu

Gacetillas

—EN LA DIPUTACION PROVIN... CIAL. Con motivo de celebrarse...

—DESTITUIDO. Se nos dice ha si... do destituido por el señor Gobernador...

—LOS ACCIDENTES DEL TRABA... JO Y LA AGRICULTURA. El nú...

—CLASES DE SOLFEO. La Junta... Directiva del Orfeón «La Protectora»,...

CHARLESTON.—Pidan este jabón

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel.—Silla... Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 1

El Ahorcado

Javier de Montepín
2 PTAS.

De venta en la Librería Tous

Vea Vd. 8.ª página
RADIO
PHILIPS

Ventas a largos plazos
Concesionario-Distribuidor
F. BISQUERRA BOTINAS

D. Juan J. Fuster
Médico-Oculista

Participa a su distinguida clientela... que habiendo salido para el Conti...

Dr. V. Sergio de Orbaneja
Especialista en infancia

Estará ausente de Palma hasta el... día 10 de Septiembre.

Casa Banqué
COLON, 56

Pianos, Auto-pianos, Música, Radio,
Gramolas, Portátiles y Discos.
Venta al Contado y a Plazos.

UROMIL
PODEROSO DISOLVENTE ÚRICO

Se consiguen curaciones sorprendentes cuando todos los remedios han fracasado en los ataques de

REUMA
GOTA
MAL DE PIEDRA
ARTRITISMO

Hipódromo de Manacor

Gran Carrera extraordinaria para mañana Martes, día 8 Septiembre 1931, a las 4 y media de la tarde.

DESAFIO entre los caballos **Lord Grathan** y **BRUMANCE**, que obtuvo el Campeonato de Mallorca en la última carrera ligada que se celebró en el Hipódromo de Palma.

Esta carrera constará de TRES pruebas de 2.200 metros cada una (4 vueltas) habiendo un intervalo entre una y otra de unos veinte minutos.

La victoria se adjudicará al que gane dos pruebas, de las tres de que consta; así si el vencedor de la segunda, es el que haya ganado la primera, no se efectuará la tercera.

Regirán los siguientes precios:

Entrada General	Ptas.	1'00
Id. para Señoras y Niños	»	0'50
Palcos	»	4'50
Asientos de Grada.	»	0'50

SOLARES

La mejor playa de Moda | La mejor playa para rústicación

PORTO CRISTO

(Manacor)

CALA MILLOR

(Son Servera)

Cuevas - Arenales - Pinares - Montaña - Comunicaciones fáciles

Informes: **D. Juan Servera Camps**—Porto-Cristo—Son Servera

POR TELÉGRAFO

Se ha restablecido la normalidad en Barcelona

Últimos detalles de la huelga

EL SABADO NO CIRCULARON TRANVIAS, AUTOBUSES, NI TA CHIS

Madrid 5 (11 n.)

La nota facilitada por la Federación local de Sindicatos, que apareció en los diarios de la noche de ayer, dió la sensación de que la normalidad iría restableciéndose en la jornada de hoy, por restituirse a talleres y fábricas los obreros, abrirse los comercios y reanudarse el tránsito rodado.

No ha sido así. Los obreros, en su mayoría, han acudido al trabajo ciertamente, pero unos han encontrado cerradas las fábricas, otros recibían órdenes de persistir en la huelga y otros, ante la incertidumbre de lo que debían hacer, se han abstenido de restituirse a su habitual ocupación.

Ni los tranviarios ni los chófers acudieron al trabajo, y siendo, como es sabido, el tránsito rodado el que contribuye más a dar la sensación de normalidad, al no verse circular los tranvías ni "taxis" el vecindario se ha dado cuenta de que el conflicto continúa planteado.

No obstante, se han visto des muy temprano más automóviles particulares y carros que en los días anteriores, mayor circulación de peatones que se dirigen a oficinas y tiendas y, en general, más aparentes deseos de volver a la normalidad.

Quizá el haber circulado en los mercados, a primera hora de la mañana, falsos rumores de haberse reanunciado graves sucesos durante la madrugada, por haberse oído disparos aislados, ha contribuido, en parte a que siga el com pás de espera abierdo.

HERIDO DE GRAVEDAD POR UNO DE LOS CENTINELAS DEL CUARTEL DE ATARAZANAS

A las cuatro de la madrugada, fué herido, de un balazo, por uno de los centinelas del cuartel de Atarazanas, Miguel Asensio Asensio, de 27 años.

A la citada hora el Asensio venía de la calle del Marqués del Duero y se dirigía al puerto. El centinela le dió el alto, advirtiéndole que no estaba permitido pasar por aquel lugar.

El individuo citado contestó en mala forma e insistió en querer pasar, y entonces el centinela hizo un disparo al aire para amedrentarle. Acudió seguidamente la patrulla de Ingenieros y al ver correr al Asensio disparó sobre él, hiriénole.

Soldados de dicho cuartel salieron a la Puerta de la Paz donde había caído el herido y le llevaron primeramente al cuartel, donde le asistió el capitán médico del regimiento de zapadores minadores y después se le trasladó al dispensario del Rosal, desde el que, en el coche ambulancia se le llevó al Hospital Clínico.

Asensio es mozo de cuerda y se dirige a trabajar.

HURIDOS HOSPITALIZADOS

A consecuencia de los sucesos relacionados con la huelga general se encuentran en el Hospital Clínico, sujetos a curación, los siguientes individuos.

Francisco Iglesias Oliver, Juan Novellas de Mollet, Juan Giral Cuberta, Evaristo Escorza Estrada, Aulener

Carbonell, Rafael Giménez Martínez, Justo Arteaga Fernández, Juan Contreras Ruiz, Miguel López Luna, Miguel Pons Dalmau y Rafael Cuní Purgos.

CINCO MUERTOS

Los cadáveres que había esta mañana en el depósito del Hospital Clínico eran cinco, cuatro de ellos identificados que resultaron ser de Buenaventura Berlanga Cases, Miguel Martí Lozano, Valero Masnou Alonso y Antonio Almena. El no identificado pertenecía a un hombre de unos 33 años que vestía tan modestamente, que se supone se trata de un jornalero.

HA CESADO EL ACUARTELAMIENTO DE LAS TROPAS

El general jefe de la División, de acuerdo con las autoridades civiles, ha dictado a las dos de esta tarde la siguiente prevención: "A partir de esta fecha, queda levantado el acuartelamiento, quedando su retén de una unidad por cuerpo, con su cuadro completo de oficiales y tropa, estando preparada para salir al primer aviso".

LOS REPRESENTANTES DE "SOLIDARIDAD OBRERA" EN EL GOBIERNO CIVIL

Entre las personas que aguardaban ser recibidas por el gobernador, figuraban los representantes de "Solidaridad Obrera", señores Payró, Massoní y Archer, los cuales se proponían pedir al señor Anguera, que dejara salir el citado diario sindicalista, por considerar que en tanto los obreros no vieran publicada la orden de volver al trabajo en el órgano sindicalista, no la cumplirán.

Cuando los periodistas abandonaron el despacho del gobernador, pasaron al mismo los citados señores y permanecieron hablando con el señor Anguera de Sojo más de media hora.

A la salida, manifestaron que el gobernador, después de escucharles, les había manifestado que debía estudiar la petición y que no podía contestar hasta las cinco de la tarde.

LOS BASUREROS PIDEN PROTECCION A LA AUTORIDAD.—EL SEÑOR CARRASCO CONFERENCIA CON EL GOBERNADOR

También visitaron este mediodía al Gobernador una comisión de patronos basureros para pedirle que fueran protegidos por la fuerza pública los carros de la limpieza pública, a fin de evitar las coacciones de que son objeto, y el consejero de la Generalidad señor Carrasco Formiguera que, según parece iba a tratar con el señor Anguera de Sojo de algunos puntos relacionados con el movimiento actual y la Generalidad.

EL ALCALDE Y LOS SERVICIOS PUBLICOS

El Alcalde doctor Agudé, que ha permanecido también durante la pasada noche en su despacho de la Alcaldía ha recibido, entre otras, las visitas del Gerente del Fomento y Construcciones, empresa concesionaria de los Servicios de Limpieza; del Gerente de los Autobuses Roca, y del Gerente de la Camp

sa, con los que ha tratado diversos asuntos relacionados con el restablecimiento de los servicios públicos de la ciudad.

El Ayuntamiento continúa reunido en sesión permanente, siendo en gran número los concejales que permanecen constantemente en la Casa Consistorial ocupándose de los asuntos relacionados con el abastecimiento de la ciudad.

Los acuerdos que se adoptan, según van aconsejando las circunstancias, son comunicados al pueblo de Barcelona por medio de la Radio.

El alcalde, doctor Agudé, continúa recibiendo ofrecimientos de entidades y particulares que se muestran dispuestos a prestar su concurso al Ayuntamiento para contribuir al restablecimiento de la normalidad ciudadana.

LOS PRESOS DEL "DEDALO"

Esta mañana hemos tenido ocasión de hablar con el comandante del buque portaviones, capitán de fragata don Antonio Morera de Guerra, quien nos ha manifestado que le extrañaba la noticia aparecida en los periódicos de que estaban al cuidado de los detenidos en el "Dédalo" y en los vapores "Antonio López" y "Poeta Arolas" oficiales del Cuerpo de Prisiones.

—Lo único que puedo decirle— agregó — es que recibí ayer la visita del director de la cárcel, pero la vigilancia de los presos la efectúa únicamente la oficialidad del "Dédalo".

Los detenidos son, hasta este momento, 145, y se hallan en los sollados del "Dédalo" y del "Antonio López". Se les ha facilitado colchoneta y cabezal a cada uno, y les he dado toda clase de facilidades para que reclamen a sus familias lo que les haga falta, siempre que yo pueda inspeccionar lo que les manden.

—En cuanto a la comida— siguió diciéndonos — se les sirve el mismo rancho que come la tripulación del "Dédalo", y creo que no podrán quejarse, pues es abundante y saludable.

Preguntado por nosotros si entre los presos figuraba algún elemento testado, nos contestó que no conocía las filiaciones concretas de los presos, pero que de todas maneras recibían, sin excepción, un buen trato.

PROXIMA LEGADA DE NAVIOS DE GUERRA

Durante la entrevista que hemos celebrado con el comandante del "Dédalo" llegó al despacho del comandante de Marina el señor Calvar, quien nos manifestó que tenía noticias de que iban a llegar a nuestro puerto unos destructores de la Escuadra. El comandante del "Dédalo" dijo a continuación que a una consulta del jefe del departamento de Cartagena había contestado que sería prudente también el envío de un buque grande de guerra con personal apto para intervenir en caso de que hubiera necesidad, en los trabajos de las fábricas de gas y de electricidad.

SE INTENTABA INTERCEPTAR LA CARRETERA DE FRANCIA EN SAN ADRIAN

Esta mañana, un grupo bastante numeroso intentó interceptar la carrete-

ra de Francia cerca de San Adrián, con objeto de impedir el acceso a la ciudad de los carros de hortalizas. Para ello utilizaron unos tubos de conducción de aguas que se hallaban en las inmediaciones.

Advertida la maniobra por fuerzas de carabineros que se hallaban en los alrededores, acudió un sargento con dos números, consiguiendo desembarazar la carretera de los obstáculos, y disolver los grupos.

RELACION DE HERIDOS

Además de los heridos de que damos cuenta en nuestra edición de ayer, ocurridos en las diferentes colisiones registradas a última hora de la tarde, deben consignarse los siguientes:

José Vila Cabo, herido en la pierna izquierda, grave; Miguel López, herido en el muslo derecho, grave; Miguel Pérez, herido en el antebrazo izquierdo, pronóstico reservado; Rafael Canen Urgués, herido en la pierna derecha, grave; Miguel Martí Lozano, herido en el vientre, grave; Ramón Andreu Segura, herido en la pierna derecha, pronóstico reservado; Juan Vila Custodio, herido en el muslo derecho, grave; Juan Contreras Ruiz, herido en el brazo izquierdo, pronóstico reservado.

Todos fueron heridos por arma de fuego en los sucesos ocurridos en la Vía Lavalana.

En el dispensario de la calle de Barabará fué curado Nemesio González Díaz, guardia de seguridad. Presentaba una herida en el muslo derecho que le fué causada en la refriega de la calle de Mercaders.

Al dispensario de la Ronda de San Pedro fué conducido ya cadáver un hombre de más de 25 años, pobremente vestido, sin identificar; murió de las heridas que recibió en la refriega de la calle de Fassaders.

También resultaron heridos en la misma refriega Ricardo Montero Andrés, tiene una herida en la región hipogástrica de pronóstico grave; José Díaz González, guardia de seguridad. Presentaba una herida en el brazo derecho, y Lorenzo Arotas Santpere que tenía una herida en el muslo izquierdo.

Fué también asistido en el dispensario de la Casa Consistorial, Isidro Sánchez Oviedo, de 33 años, habitante en la calle de Rosellón, núm. 460, primero, segunda, quien presentaba contusiones en la región lumbar y en otras partes del cuerpo, que dijo se había causado al tirarse a la calle desde uno de los balcones del Sindicato de la Construcción al llegar la policía.

Asimismo fué asistido Francisco Iglesias Oliva, de 18 años, que resultó herido al pie del monumento a Rius y Taulat; pronóstico reservado.

Además de éstos, tenemos noticia de que fueron asistidos en farmacias y centros benéficos otros heridos y contusos que pasaron luego a sus respectivos domicilios.

OTRA NOTA DEL DIRECTORIO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

También ha sido facilitada la siguiente nota del Directorio de la Izquierda Republicana:

"Enterado el directorio de la Izquierda Republicana de Cataluña de la iniciativa del presidente de Cataluña, se ha personado junto con la representación del partido, en la Generalidad de Cataluña, para ofrecerle su adhesión absoluta y su colaboración material, dándole a la vez cuenta de los acuerdos adoptados por el partido de la Izquierda Republicana de Cataluña, que son los siguientes:

1.º Condenar el uso sistemático de la violencia y de toda lucha de carácter perturbador, especialmente en momentos en que se discute la constitución del Estatuto de Cataluña.

2.º Manifestar a la Generalidad que la Izquierda Republicana de Cataluña está dispuesta a colaborar para restablecer la normalidad de todos los servicios públicos de nuestra ciudad, contando para ello con medios de asistencia ciudadana, y está dispuesta también a contribuir a garantizar la vida y tranquilidad de los ciudadanos, y para obtenerla tan solo pide que la autoridad gubernativa le dé todos los medios de defensa personal necesaria, así como el permiso correspondiente para usarlos, comprometiéndose, por su parte, a hacer guardar la colaboración más absoluta de todos sus militantes para que cumplan dichas funciones.

3.º Reiterar la adhesión plena de todo el partido a la persona del presidente don Francisco Maciá y a la Generalidad que son actualmente objeto de un ataque indigno y violento por parte de los elementos monárquicos y reaccionarios, públicos y vergonzantes, de nuestra ciudad, y que han sido siempre los enemigos de las libertades de Cataluña y de la República.

4.º Hacer constar que no se podrá imputar a la Generalidad los efectos que puedan tener las funciones de orden público por no tener aún ninguna facultad en este sentido.

5.º Visitar al gobernador civil, señor Anguera de Sojo para comunicarle el acuerdo.

6.º Hacer público este acuerdo y dirigirse a toda la opinión pidiéndole que, en estos momentos difíciles que pasa el país, presten su asistencia a las actuales autoridades populares, que han velado y velan siempre por el interés de Cataluña, y por el triunfo de sus libertades, de la justicia social y de contribuir a la consolidación y prosperidad de la República federal.

Al regresar a la Generalidad los miembros del directorio de la Esquerra se mostraron también sumamente reservados.

Reservados que no nos ha sido posi-

UN BUEN CONSEJO

¿Quiere conservar su salud? Por las mañanas al levantarse fricciónesse con Colonia de 3 ptas. litro, deheadamente perfumada, que vende la casa FEMINA Colón, 61. Tonificará sus nervios; Evitará resfriados.

¡Hágale nós lo agradecerá. FEMINA Colón; 64.

Todos los jueves hacemos obsequios.

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE

Calle Concepción, 19

Clases de párvulos y de 1.ª Enseñanza elemental y superior. Preparaciones para Bachillerato, Magisterio y Comercio. Lecciones particulares de Francés, Inglés, Italiano, Matemáticas, Teneduría de Libros, Mecanografía, Dibujo, etc. Se admiten pensionistas, medio pensionistas, permanentes y acompañados. Los cursos empezarán el 15 del actual para los alumnos de 1.ª enseñanza y el 1.º de Octubre para los demás.

—No tengo ningún propósito concreto; pero entiendo que el Estado no puede estar ausente de la instrucción en Cataluña por muchas concesiones que a ésta se hagan. La Universidad no puede desentenderse de la función para que fué creada.

—Pero el Estatuto—replicó el informador—reclama autonomía en materia de enseñanza.

—Si, e indudablemente se concederá esa autonomía; pero ello no obsta para que el Estado actúe universalmente en aquella región.

Por mi parte puedo asegurarle que lo puramente catalán, el estudio del idioma, etc., no desaparecerá de Cataluña por muchos cosas que pasen en Madrid. Ahora bien; lo general, lo internacional de la escuela única, de haber pertenecido al Estado, y no desaparecerá de Barcelona por muchas cosas que pasen en Barcelona y en Madrid; por lo menos, mientras yo sea ministro.

AYER DOMINGO SE REANUDO LA CIRCULACION

aBarcelona 7 (6 n.) Ayer domingo circularon los tranvías y los taxis, empezando a recobrar su aspecto normal la población.

En previsión de cualquier incidente el Gobernador suspendió la anunciada corrida de toros y el partido de fútbol de ayer tarde.

SOLIDARIDAD OBRERA

El Gobernador Civil ha autorizado de nuevo la publicación de "Solidaridad Obrera".

HOY LUNES HA QUEDADO RESTABLECIDA LA NORMALIDAD

aBarcelona 7 (10 n.) Esta mañana se han reintegrado al trabajo la casi totalidad de los obreros. El comercio ha abierto en su totalidad.

Circulan los tranvías y autos, y se an reanudado todos los servicios. En el puerto se trabaja también. La población ofrece el aspecto normal.

MACIÁ HABLARA AL PUEBLO (Urgente)

aBarcelona 7 (3 n.) Esta tarde a las dos se ha anunciado que el Palacio de la Generalidad hablará al pueblo, el Presidente señor Maciá.

El Nuncio y el debate constitucional

Madrid, 5 (11 n.) Abordado por los periodistas el Nuncio de Su Santidad, aplicando su opinión acerca del debate constitucional, dijo:

—Ya comprenderán que mi condición de diplomático me veda opinar. Sin entrar en el fondo de los discursos, lo único que puedo decirles es que en la Cámara he oído a cuatro oradores maravillosos: don José Ortega y Gasset, don Basilio Alvarez, don Fernando de los Ríos y don Luis de Zulueta.

—¿Qué piensa monseñor del discurso de Ortega y Gasset?

—Lo he oído imperfectamente.

—Ha dicho que la Iglesia debe ser una corporación de derecho público. Se ha mostrado partidario de que se le separe del Estado.

—Sí, eso lo he oído; pero no debo opinar.

Los periodistas dijeron: —Eminentísimo señor. Aunque por su condición de diplomático exquisito no quiera opinar, el discurso de don Basilio Alvarez, por su condición de sacerdote, sí que entra de lleno en la jurisdicción de monseñor.

—Los sacerdotes en el Parlamento se producen como ciudadanos.

Y el Nuncio, sutil, fino sonriente, da por terminada la conversación.

El procesamiento de Luca de Tena

Madrid, 5 (11 n.) A la vista de la apelación del auto de procesamiento del señor Luca de Tena.

Actuó como defensor don Vicente Piniés. Además del fiscal actuó como acusador, el letrado don Luis de Zubillaga.

El Estatuto de Cataluña

DECLARACIONES DE DON MARCELINO DOMINGO

Madrid, 5 (11 n.) Un periodista ha celebrado una entrevista con el ministro de Instrucción pública.

Preguntado si tenían fundamento los rumores que circulan de que piensa separarse del partido radical socialista e ingresar definitivamente en la Izquierda Republicana de Cataluña:

—No hay nada de eso. Yo formo parte del Comité de la Izquierda Catalana, y por lo tanto, no tengo que ingresar, pues ya estoy dentro.

Tampoco existe en mí el propósito de separarme del partido radical socialista. Lo que sí puede ocurrir es que con los elementos republicanos dispersos de Cataluña se constituya el partido radical socialista catalán.

—Después de aprobado el Estatuto por las Cortes, ¿qué conducta seguirá usted en relación con el problema universitario de Cataluña?—preguntó el informador.

Alboroto en la Puerta del Sol

Madrid, 5 (11 n.)

Alrededor de las nueve de la noche, un grupo de individuos poco numerosos que se formó en la Puerta del Sol, ante la calle de la Montera, comenzó a dar gritos contra el ministro de la Gobernación. El suceso produjo el consiguiente revuelo en el público, que en gran cantidad transitaba a esa hora. Inmediatamente salió de Gobernación una sección de guardias de asalto, cuya sola presencia bastó para poner en fuga a los alborotadores. Se practicó una detención.

Ecos varios

Madrid 6 (11 n.)

HAY QUE REPARAR LAS FACHADAS

Sevilla.—El Alcalde ha ordenado a 170 propietarios la reparación de las fachadas de sus casas para así colaborar a rama-líar la crisis del trabajo.

MATCH DE TENNIS

San Sebastian.—Se ha celebrado un match de tenis entre los equipos de Bilbao y San Sebastian. Estos últimos ganaron dos partidos contra uno.

DOMINGO ORTEGA SE CASA

Alcazar de San Juan.—Parece que se ha decidido el matrimonio de la señorita Emelina Carroño, Mis España 1931, con el matador de toros Domingo Ortega.

DINERO A ALCORC

Valencia.—Por el correo de Játiva se ha remitido al Alcorc, custodiado por la benemérita un envío extraordinario de monedas de plata que ascienden a 1.500.000 pesetas.

TELEFONISTAS QUE REINGRESAN AL TRABAJO

Se asegura que entro ayer y hoy han reingresado a la Compañía Telefónica unos 300 huelguistas de los que habían solicitado oportunamente la reatmisión.

Extranjero

Madrid 6 (11 n.)

DIFICULTADES EN LA PROLONGACION DE CREDITOS ALEMANES

Londres.—Dicen de Nueva York que parece han surgido dificultades en el seno de los banqueros en lo referente a la prolongación de los créditos alemanes.

Alemania solicita una prórroga de estos créditos que tengan más extensión.

Se cree que se llegará a un acuerdo durante la próxima semana.

UNOS POR MUCHO Y OTROS POR POCO

Nueva York.—Comunican de San Juan de Puerto Rico que a consecuencia de las inundaciones producidas por la crecida del río a causa de las abundantes lluvias han perecido ahogadas 200 personas.

Las plantaciones de caña han sufrido daños considerables.

REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. Se reunió el Comité de la redacción Europea. En representación de España asistió don Salvador Madariaga. Por la tarde se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones en sesión plenaria. La presidencia del Ministerio de Estado de España don Alejandro Le-

Ultimos Telegramas

LOS COMUNISTAS QUERIAN ASALTAR LA CARCEL DE MADRID

Madrid 7 (11 m.)
Ayer mañana cerca de las once y media se intentó forzar en la puerta de Atocha una manifestación comunista.

Los guardias de asalto dieron una carga dispersándose los manifestantes en todas direcciones.

Se hicieron 21 detenciones encontrándose unas hojas en las cuales intentaban asaltar la Cárcel Modelo durante la tarde.

Las autoridades tomaron grandes precauciones.

A las seis de la tarde algunos comunistas aprovechándose de la cola de los que iban a visitar a los presos generaron en el patio exterior alboroto.

Los guardias entonces intervinieron y los revoltosos huyeron.

Enseguida fueron detenidos tres individuos que se habían refugiado en un portal y luego se hicieron siete detenciones más al intentar subir a una azotea.

REXACH EN LIBERTAD
El capitán señor Rexach, que según se decía estaba complicado en el movimiento comunista de Jaca y que había sido detenido, ha sido puesto en libertad.

HUELGA GENERAL EN BILBAO?
Bilbao.—Se repartieron ayer por toda la ciudad con gran profusión una lista comunista en la cual amenazan para hoy el comienzo de la huelga general indefinida.

El Gobernador ha adoptado medidas de provisión.

La población presenta el estado normal, salva el servicio de tranvías, que ha sido reducido a menos de la mitad a causa de la huelga de los taxistas.

BERENGUER INGRESO EN PRISIONES
Ayer ingresó en Prisiones militares, el Sr. Berenguer, el Teniente General don Domingo Berenguer.

El General Berenguer se encuentra en el Alcázar de Segovia de donde regresó ayer.

Le visitaron sus hermanos don Luis y don Fernando.

LOS MILAGROS DE LA VIRGEN DE GUADAMUR
Toledo. El Gobernador al ser informado referente a las apariciones de la Virgen de Guadamar ha decretado que va a procurar que las visiones se acaben muy pronto. He ordenado a la Guardia civil que acuda al lugar en donde son observados estos milagros.

COMUNICACION RESTABLECIDA
Después de varios días sin comunicación telefónica entre Madrid y Barcelona ha sido restablecido nuevamente el servicio.

EL CAMPEONATO DE FUTBOL DE GALICIA
Ayer comenzó el campeonato de fútbol en Galicia.

En La Coruña el Deportivo local marcó 4 goals al Burgos.

En Pontevedra el Racing venció al Eriña por 2 a 0.

En Orense el Celta marcó un goal Orense por cero de éste.

LA CRECIDA DE UN RIO
San Juan de Puerto Rico.—Hasta ahora se han encontrado 30 cadáveres de las 200 personas ahogadas.

Con motivo de la crecida es imposible cruzar a la otra orilla, que es donde se encuentran todas las víctimas.

EXPLOSIONES EN MINAS
Joanesburg.—A consecuencia de las explosiones de las minas Bobruker, Deep y Corvy, han resultado 14 mineros indígenas muertos y dos europeos más otros 14 heridos.

COMENTARIOS A LA RENUNCIA A LA «ANSCHULSS»
Varsovia.—La prensa polaca acoge con satisfacción la noticia de la renuncia de Alemania y Austria al proyecto de unión aduanera.

El diario «ABC» dice que la renuncia de Brunning y Curtius al proyecto de la «Anschulss» es un gran triunfo para la política francesa.

EL PAPA RECIBE A DIEZ MIL PEREGRINOS BELGAS
Ciudad del Vaticano.—El Papa ha recibido esta mañana en audiencia a diez mil obreros belgas venidos en peregrinación.

Las secciones femeninas que llevan ochocientos estandartes, le han ofrecido donativos, consistentes en productos de sus artes y oficios.

El Papa les ha dirigido un discurso en el que ha referido a lo satisfecho que siente por ver resuelta la cuestión de la acción católica para gloria de Dios y para la expansión del reino de Cristo.

FORMIDABLE INCENDIO
Madrid, 7 (2 t.)
Los bomberos de Madrid acudieron a Villamanrique del Tajo para apagar un incendio, cuyo fuego amenazaba destruir las fincas colindantes, consiguiendo sofocarlo.

Se quemaron 20.000 arrobas de paja.

SOCIOS DE HONOR DE LA SOCIEDAD «EL SITIO»
Bilbao.—Una delegación de la so-

ciudad «El Sitio», marchará a Madrid para entregar a los Ministros de la República un pergamino nombrándoles socios de Honor.

MITIN SUSPENDIDO.—UN HERIDO
Coruña.—Las autoridades han prohibido que se celebrara un mitin comunista, produciéndose algaradas.

Se intentó una manifestación que los guardias disolvieron resultando un herido.

UN TREN QUE MATA A DOS PERSONAS
Bilbao.—En un paso a nivel el tren mató a María Ynchausti, de 16 años. Con dicho motivo se formó un grupo de personas que atropelló otro tren amantado a un joven que no pudo ser identificado.

¿SE RETIRA SCOBBER?
Viena.—Según el periódico «Wiener Mittags Zeitung», el canceller, señor Buresch, ha declarado que el señor Scobber le había ofrecido su dimisión antes de marchar a Ginebra.

Según dicho periódico, la retirada del señor Scobber no es una cosa segura y depende de la actitud que adopte el señor Curtius.

Si éste presenta la dimisión a consecuencia del fracaso del proyecto de unión aduanera, el señor Scobber le imitaría probablemente.

Impresiones francesas sobre el fallo de La Haya
p/yo 6,8r/p45—mxvp74,4ue Itiviyós Madrid 7 (11 m.)

Ginebra.—Los comentarios que se hacen en los círculos franceses sobre el fallo del Tribunal de La Haya se encaminan todos a confirmar que al acordar la mayoría que el proyecto austroaleman constituía un régimen especial que comprometía la independencia económica de Austria, contra los compromisos contraídos con ésta al firmar el protocolo de Ginebra, es exactamente la misma tesis, mantenida por Francia.

Se juzga que los siete jueces que han votado por la compatibilidad del proyecto con el protocolo de Ginebra, han considerado que dicho protocolo no constituía un peligro para la independencia de Austria. Su divergencia esencial de opiniones con la mayoría reside en el concepto que se han formado del papel del Tribunal de Justicia en este asunto. Según la opinión de esta minoría el Tribunal no tiene que atender a consideraciones ni consecuencias políticas, porque éstas se salen de su competencia.

Declaraciones de don Alfonso de Borbón
DECLARACIONES DE DON ALFONSO DE BORBON
Madrid 7 (11 m.)

Budapest.—El duque de Toledo ha declarado a un periodista que se había enterado ayer por la prensa del propósito existente en España de procesarle.

El duque de Toledo dijo que esto le afectaba pero que no le sorprendía y terminó diciendo que estaba convencido de que el amor a la justicia del pueblo español sabrá triunfar.

El Sr. Maura pronuncia, en Burgos, un importante discurso
ANALIZA LA SITUACION POLITICA DE ESPAÑA.—SERA PODER CON LAS DERECHAS Y NO COLABORARA CON EL SEÑOR LERROUX
Madrid 7 (11 m.)

Burgos.—El Ministro de la Gobernación don Miguel Maura llegó en la tarde de ayer domingo.

Se le dispensó un gran recibimiento. Se ha celebrado un banquete en su honor.

Después pronunció un discurso en la plaza de toros, a continuación de otros oradores, representantes de los partidos gubernamentales.

El señor Maura dijo que hablaba en nombre propio, pues no tiene ningún diputado en el parlamento.

España está sobre los partidos. Garantizó que a pesar de las huelgas y de los motines, los republicanos los consolidan, y lo demuestran los hechos.

Las fuerzas arcaicas y derechistas pensarán en la guerra civil; si se intenta llevarla a cabo, yo aseguro una represión brutal.

Se mostró partidario de la separación de la Iglesia del Estado, sin atropellar las creencias.

Debe darse a las regiones todo lo que las corresponde de derecho, negándose rotundamente lo que pidan de más.

España atraviesa la crisis, como en todo el mundo; en donde hay 30 millones de obreros parados; pero España se halla en inmejorables condiciones para salvar la crisis económica del trabajo.

Defiende la reforma agraria. Se necesita, dijo, una política financiera y honrada, que transformaría el país en dos años con ayuda de todos los españoles.

Se halla imposibilitado de colaborar con ningún Gobierno. Seré poderoso cuando despierten las derechas de España y me necesiten.

Tampoco colaboraré con el señor Lerroux. Tenemos afinidad de pensamiento; pero nos separa un abismo de ideología.

Terminó haciendo un llamamiento a las derechas, diciendo que no sean insensatas en no ayudar a consolidar la epública, pues serían atropelladas y vencidas para siempre.

El señor Maura regresó a Madrid dispenseándole un cariñoso recibimiento.

Comentarios sobre el fallo del «Anschliss»
Madrid, 7 (11 m.)

La Haya.—Antes de dar lectura a la opinión consultiva del tribunal internacional de justicia sobre la cuestión de la unión aduanera austroalemana, el presidente, Adatti, había leído el decreto del tribunal relativo a la designación de jueces «ad hoc», entre los que figuran el señor Altamira por España. Como se sabe no debía figurar ningún juez austriaco ni checoslovaco.

El fallo del tribunal es aquí objeto de numerosos comentarios.

El hecho de que la mayoría del tribunal se haya pronunciado sólo sobre la incompatibilidad con el protocolo de Ginebra, absteniéndose de hablar del tratado de San Germán, es considerado como sin consecuencia, toda vez que el protocolo de 1922 es evidentemente complemento del artículo 88 del tratado de San Germán.

Por otra parte, siete jueces, de una mayoría de ocho, han insistido sobre este punto, y subrayando, no sólo la incompatibilidad con el protocolo de Ginebra de 1922, sino también con el tratado de San Germán; y los ocho jueces de mayoría han reconocido, en suma, que la unión aduanera es incompatible con los compromisos tomados por Austria y que podría comprometer la independencia económica de aquel país, lo cual es, desde los dos puntos de vista, toda la tesis sostenida por M. Paul Boncour anteriormente en nombre de Francia.

Una ola arrastra a siete marinos
Madrid, 7 (2 t.)
(Urgente)

Roma.—Una ola arrastró a un oficial, tres suboficiales y tres marineros que estaban sobre la cubierta del navío «Parecco».

Dos marineros resultaron ahogados y al resto se les salvó.

Discurso del Sr. Melquíades Alvarez
Madrid, 7 (11 m.)

Gijón.—Se ha celebrado un banquete de 2.000 cubiertos, en honor de don Melquíades Alvarez.

Al final pronunció un discurso, en el teatro de los Campos Eliseos.

Dirige un llamamiento al señor Pedregal para que ingrese en la política.

Solicita la colaboración de los obreros.

Se manifiesta partidario de la separación de la Iglesia del Estado.

Defiende la autonomía regional, determinada con el referendun de la nación entera, no de la misma.

La burguesía liberal avanzada debe transformar el régimen capitalista.

El Estado debe intervenir en la función sindical.

Dice que es enemigo del colectivismo.

Abomina de la Dictadura proletaria.

Una batalla en la que se registra un millar de muertos
(Urgente)
Madrid, 7 (2 t.)

Nueva York.—Noticias de Chile dicen que hace dos días se ha desarrollado una batalla en Takahmano, habiéndose registrado un millar de muertos.

La escuadrilla Gubernamental de aviones ha bombardeado la escuadra.

Los leales han capturado el destructor «Almirante Rivero».

Se dice que el crucero «Higgins», ha naufragado.

El destructor otro «en-v»
El destructor «Almirante Latorre» está en situación difícil.

De Fútbol
EL MADRID VENCE AL JUVEN-TUS
Madrid, 7 (1 t.)

Milán.—A la llegada ayer a Milán de los jugadores que integran el team español «Madrid se les tributó un recibimiento entusiasta, especialmente por parte de la colonia española, que en masa quiso dar la bienvenida a los madrileños, animándoles de esta forma para el partido.

La lucha entre los madrileños y el equipo campeón de Italia, «Juventus», que alineábase reforzado por el formidable exteriorizador del argentino Orsi, se desarrolló reñidísima.

El resultado fué favorable al Madrid por 3 goals a 2.

Ferrocarril de Sóller S. A.

Viages de Turismo
Esta Compañía tiene establecidos forfaits en combinación con el «Hotel Ferrocarril» y Restaurant «Marisol», a los siguientes

PRECIOS	
Viaje de Palma a Sóller y vice-versa en 1.ª clase con comida en el «Hotel Ferrocarril»	10 pts.
Viaje de Palma al Puerto de Sóller y vice-versa con comida en el Restaurant «Marisol»	10'50

Menú de las citadas comidas:
Entremeses, 4 platos, dulce y fruta del tiempo.
Despacho de los forfaits:
En la taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA: Los domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía, por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde el tren de Sóller a Palma enlaza con los trenes del interior de la Isla.

Viajes con rebaja de precios
Los domingos y días festivos se expenden billetes de ida y vuelta, de Palma a Sóller y vice-versa con el 30 por ciento de rebaja, valederos a partir del primer tren de la tarde de los sábados hasta el último de la mañana de los lunes.

LIMPIE V. NETT FLECK NICK

Sus puertas, muebles, cristales, mármoles, espejos con

Las manchas de sus trajes, gabardinas, sombreros con

Sus dorados, niquelados, metales, con

PIDANLOS EN TODAS PARTES

Al por mayor: Especialidades Químico-Industriales
Barcelona, Condal, 32 Madrid, E. Dato, 7

Banco Hipotecario de España

Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12
Delegación de Propaganda en Palma: Plaza de Cort, 26

Préstamos Hipotecarios Amortizables de 5 a 50 años libres del impuesto de utilidades, sobre fincas rústicas o edificios construidos ó en construcción.

Cédulas Hipotecarias privilegiadas al 5, 5'50 y 6 por ciento, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y del capital social y sus reservas. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6 por 100.

Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma.

DELEGADO PARA BALEARES:
Juan Mulet Roig

Préstamos realizados en toda España: 1.950 millones
Cédulas Hipotecarias en circulación: 1.210 millones

Coñac FELIX RODRIGUEZ

OTROS PARTIDOS
Oviedo.—Celebrose un encuentro amistoso entre el team local Oviedo y el Atlético de Madrid, venciendo los locales por uno a cero.

Sevilla.—Jugose ayer un partido a beneficio de los obreros sin trabajo entre los eternos rivales Sevilla y Betis.

Ganó el Sevilla por tres goals a dos.

Las corridas de ayer

EN MADRID.—GRAVE COGIDA DE CERDA
Madrid, 7 (11'30 m.)

En la plaza de toros de Madrid se celebró ayer por la tarde una novillada.

El ganado de Coquilla estaba bien presentado y resultó bravo.

En el primero, al hacer un quite, el debutante Cerdá, le alcanzó el bicho y le empuñó, pasando a la enfermería.

Atarfeño estuvo regular con el capote. La faena de muleta fué defensiva y mató de una entera.

En el tercero estuvo con el capote superior, la faena de muleta excelente y mató de media estocada. Ovación y petición de oreja.

En el cuarto estuvo con el capote breve, con la muleta mal, como igualmente con el estoque.

Félix Rodríguez II apretóse con el capote y la faena de dominio.

Con media estocada despachó al bicho. Ovación.

En su segundo estuvo valiente y dominador. Mató de una entera.

En el último estuvo breve y mató de una estocada baja.

El parte facultativo dado en la enfermería dice que Cerdá tiene una herida en la cara anterior interna del tercio superior del muslo derecho que le interesa la piel. El tejido celular, aponeurosis y músculo Sartorio, pasando por la región glútea. Estado grave.

EN ARANJUEZ
Los toros de Concha y Sierra fueron buenos.
Bienvenida en su primero estuvo superior en todo.
En banderillas estuvo jugando constantemente con el toro. Gran ovación.
Con la muleta le instrumenta pases de todas las marcas y mató de media lagartijera. Ovación, orejas, rabo.
En medio de un gran delirante salió al centro de la plaza.
En su segundo repitió la faena y mató de dos pinchazos, media estocada y descabello.
En el quinto otra gran faena, matando de un gran pinchazo y una estocada fulminante. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. Un espectador le abrazó y besó.
Domingo Ortega estuvo bien, mandando y templando.
En quites superior, en la muleta hizo faenas inteligentes y dominadoras.
En su último toro mató de un sobecbo volapié, Cortó la oreja.

EN SAN SEBASTIAN
San Sebastián.—Torearonse toros de Clairac. Registróse un lleno completo.
Félix Rodríguez substituyó a Lalandia y a Barrera, que están enfermos.
Añadióse un toro de Vicente Martínez, para que hubiese tres toros para cada matador.
El ganado resultó manso.
Villalta estuvo valiente con el capote y la muleta, especialmente en su segundo. Matando estuvo bien.
Félix Rodríguez bien con el capote con la muleta estuvo valiente y breve en su primero. En su segundo hizo una faena grande, dando muletazos de todas marcas, en medio de una ovación constante. En su tercero que era manso, muy difícil, toreó de cerca, valiente. Matando estuvo rápido. Fué aplaudido.
Enrique Torres estuvo magnífico con el capote. Lancó artísticamente entre entusiastas ovaciones.

EN AVILA
Avila.—Se celebró la primera de feria.
Fortuna estuvo voluntarioso con el capote y la muleta y matando valientemente. Cortó una oreja.
El Niño de la Palma, triunfó por completo. Con el capote estuvo admirable. Hizo quites variados y artísticos escuchando grandes ovaciones.
A su segundo clavó tres magníficos pares.
Con la muleta hizo faenas torerísimas y de gran valor.
En el cuarto toro se le concedieron las orejas y el rabo.
Fué sacado en hombros.
EN CARTAGENA SE QUEDAN SIN MATADORES
Cartagena.—La novillada tuvo que suspenderse en el quinto toro por haber pasado, heridos, a la enfermería, los tres matadores.
El público armó gran escándalo.

EN BAYONA
Bayona.—El ganado de Márquez fué bravísimo.
Chicuelo estuvo artista con el capote y superior con la muleta. Su faena fué coreada por el público. Mató con decisión y habilidad. Cortó las dos orejas.
Cagancho estuvo muy bien en uno y mejor en el otro, siendo ovacionado.
Solórzano banderilleó admirablemente y realizó excelentes faenas con la muleta. Matando estuvo valiente. Cortó las dos orejas y fué sacado en hombros.

COTIZACIONES
Bolsa de Barcelona
CAMBIOS EXTRANJEROS
Francos 44'30
Id. suizos 220'00
Liras 59'10
Libras esterlinas 54'90
Dollars 11'20
7 de septiembre de 1931.
Extranjero
Madrid 7 (2 t.)
(Urgente)
Londres 54'85
París 226'25
FABRA

Bordadoras
Se necesitan, Fonollar, 12.
Rafael Pomar
Corredor Oficial de Comercio
Vicente Mut, 6
Sres. VIAJANTES
¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud?
Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori, Castaños, 8, BARCELONA.
Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 101.
¿GALLOS?
Usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MÁGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5—MADRID.

RADIO-EXPOSICION

SOLOS MODELOS ULTIMOS

PHILIPS

Amplificaciones a gran potencia para Teatros, Cafés, Bars, Salas de Baile, etc., con Alta-Voces electro-dinámicos.

Instalaciones de Cine-Sonoro, por Disco, Banda, Disco y Banda, etc., adaptables a cualquier modelo de proyectores.

SEGURIDAD Y PERFECCION MAXIMA

VENTAS A LARGOS PLAZOS

Concesionario y Distribuidor

DE

PHILIPS IBERICA S. A. E.

F. Bisquerra Botinas

San Miguel, 199.

Teléfono, 115